

SOBRE MANIOBRAS MILITARES

Días antes de estallar la última crisis, publicaba el *Diario Oficial* del Ministerio de la Guerra la resolución detallada, por virtud de la cual compete al Estado Mayor Central la dirección de las maniobras militares y cuanto con ellas tenga relación.

De suponer es que se preparen a la hora presente las que en otoño habrán de realizarse. Y por lo que pueda valer al mejor resultado de ellas, no estorbarán algunas somerías reflexiones, que seguramente ya habrán tenido en cuenta los llamados a resolver punto tan delicado de la vida militar española.

Hay entre nosotros multitud de elementos militares de relieve, que cotejados con similares suyos de otros países, no cederían el puesto en competencia profesional; pero, por desventura, esos casos son esporádicos y a las veces formados por sí mismos. Lo que se necesita por la acción oficial unificadora y centralizadora, es metodizarlos con aprovechamiento y favorecer su intensidad y su valer.

Interin no se haga una Escuela Superior de Guerra por todos respetada, ayudada y sostenida, no será fácil que haya en España alto mando con unidad de doctrina, con mirar armónico y de largo alcance. Por el contrario; los cantonalismos de arma ó cuerpo, la irreflexión y desde luego la falta de enlace con sus escuelas de esterilidad y de pesimismo, serán los frutos que seguiremos cosechando.

Mientras se alcanzan tamañas sustituciones para el generalato español, tan pródigas y tan prestigiosas en todos los países sólidamente constituidos, este problema de las maniobras parece lógico que se aborde de lo simple a lo compuesto. A mayor abundamiento, ya sabemos los fatales resultados que vienen dando todos los generosos empeños de comenzar las torras por sus cimborrios....

Francia, después de su gran desastre, comenzó la obra de rehacer la mentalidad de su cuerpo de oficiales y la instrucción de sus tropas en términos modestos: pueden calificarse de maniobras chicas las del período 1871-75; de relación y conjunto las de 1875-80, y verdaderas grandes maniobras las de los tres últimos lustros.

Este postero período coincidió con la transformación de principios y aun de procedimientos de la Escuela Superior de guerra. Porque, aunque parezca mentira y no obstante la severa lección de la caída, todavía en 1875-78 había en Francia quien se resistía a creer que la guerra es, ha sido y será, mejor que una ciencia exacta, un drama sangriento y apasionado; todavía existían los aleteos finales del oficial *francés*, heredero del clásico *grogard*, mantenedor de la táctica, de la experiencia, de la rutina y de la pureza.

La modestia profesional y económica de los tantos hechos por el ejército italiano en su evolución militar, es otra norma excelente. Italia no pensó en grandes maniobras, hasta no contar con una preparación elemental en la instrucción de las unidades inferiores. Paralelamente a tal evolución se realizaba la de su alto mando, fenómeno este que nunca debe olvidarse en tal linaje de cuestiones.

En todo lo que es fundamental para las instituciones militares, hay que recorrer un camino largo, y con obstáculos insuperables, al parecer, muchas veces. Con patriótica voluntad, todo se alcanza: el factor tiempo y la perseverancia y unidad de esfuerzos, producen los mejores resultados.

La primera convocatoria de 1867 para la Escuela Superior de Guerra de Turin sólo registró 250 nombres, de 10.300 subalternos con que contaba entonces Italia. Y cuenta que para el ingreso en la Escuela sólo se exigía entonces: en Arimética, hasta la extracción de la raíz cuadrada, y en Algebra, hasta la resolución de tres ecuaciones de primer grado con tres incógnitas.

A poco de fijar la capitalidad del nuevo reino en Roma, sellando con tal hecho la suspirada Unidad, los regimientos y las brigadas, por armas primero, mezcladas después, se instruyeron en sus campos de instrucción durante períodos de algunas semanas, según lo permitían los recursos del presupuesto.

Comparando aquellos comienzos con el vuelo que hoy tienen los Estados Mayores y las grandes maniobras en Italia, es como se aprecia bien la trabazón, la perseverante correlación, la puja de esfuerzos concordados de una serie de maestros y de ministros como Marseilli, Corsi, Porro, Mezzacoppo, Ricotti, Cuggi, Peloux....

Sin plan evolutivo, modesto, con tendencia a fortalecer poco a poco la instrucción y las ideas en tropa y mando, se alcanzan efectos de galería y de reporterismo insustancial; pero no se hace labor honda, permanente y de transcendencia.

LIGA MARÍTIMA ESPAÑOLA

El día 27 del corriente mes celebró sesión la Junta central de esta Asociación, bajo la presidencia del Sr. Sánchez de Toca, con asistencia de los señores marqués de Reinaosa, Saavedra, Auñón, Ferrández, Torelló, Noriega, Carranza, Méndez Alanis y Navarrete, y tomando parte por escrito en la deliberación los señores marqués de Comillas, conde de Rodas y Cornet y Más.

En ella dió cuenta, en primer término, el secretario Sr. Navarrete, de los acuerdos del Congreso de Viena, al que había asistido con la representación del ministerio de Marina y de la Liga, sobre reglamentación internacional de la pesca, que satisficieron por completo las peticiones hechas por la Asociación.

La junta acordó continuar gestionando cerca del nuevo Gobierno la solución de tan importante problema nacional, reiterándole, asimismo, cuanto de los anteriores ha solicitado sobre protección a la Marina mercante, fomento de la militar y desarrollo de las industrias marítimas, y otras cuestiones de interés general y tan importantes como las de la industria hullera, la emigración por mar y las enseñanzas náuticas, pendientes de resolución gubernamental.

Se ocupó además la junta y despachó entre otros asuntos los siguientes:

- 1.º Aspiraciones de la Asociación de patronos de cabotaje.
- 2.º Federación de Asociaciones náuticas.
- 3.º Mandos y despachos de buques.
- 4.º Asociación de constructores navales.

- 5.º Transporte ferroviario del pescado fresco.
 - 6.º Exportación de conservas de pescados.
 - 7.º Exención de arbitrios municipales a los pesos y medidas de los gremios de pescadores; y
 - 8.º Pesca con tarrafa en Galicia.
- La Junta acordó, por último, la impresión y circulación de los proyectos de Código Marítimo, ley de Pesca y Montepío Patronal Obrero.

Desahogo de literatos

Ciertos escritores, bien conocidos algunos de ellos, y uno positivamente ilustre, el Sr. Pérez Galdós, formulan una enérgica protesta contra el señor presidente del Consejo de ministros. No tiene ese documento en sí importancia alguna: por la consistencia de su contenido y por la trascendencia de su efecto, no es más que una conversación de café puesta en prosa perfilada y pulida. Pero desde el momento en que periódicos importantes se consideran obligados a dar aires a ese desahogo, bueno será que señalemos la grandísima injusticia con que se ha escrito eso y la insignificancia de su publicación.

Dicen esos escritores, que los «mueve una dolorosa y violenta angustia, ante el espectáculo de un pueblo entregado a quien no vacila en despojarse de toda fuerza moral para crear en el Gobierno de la nación un asilo a sus hijos, a sus yernos y a sus criados».

¿Qué es esto más que una frase escrita con la ligera inconsciencia imperante en las conversaciones de café? Bastaría poner al lado de ese párrafo los nombres de los ministros, para que todo el mundo percibiera lo injusto de la apreciación. En la cátedra, en el foro, en la milicia, en la magistratura, en el periodismo, en la política, tienen esos ministros de antiguo un nombre conocido. ¿Dónde está la seriedad de los que, porque ellos no los conocieran, los llaman «hijos, yernos ó criados» del presidente del Consejo?

Sólo dos parientes del presidente del Consejo figuran en los altos cargos: el Sr. García Prieto y el Sr. Vincenti. Sólo la ciega pasión ó la ignorancia puede desconocer que en el uno y en el otro hay muchas cosas más que el parentesco que los indicaran para los cargos que ocupan. García Prieto tiene acreditadas hace muchos años en el Parlamento y en el foro altas prendas de entendimiento y de cultura. En circunstancias tan difíciles como la presente para la política del partido liberal, cuando la dirección de las próximas elecciones entraña una tan grave responsabilidad de partido y de Gobierno, ¿qué mucho que el presidente del Consejo haya llevado al ministerio de la Gobernación a persona que a sus propias condiciones de inteligencia y de carácter une la de una identificación total con él?

En cuanto al Sr. Vincenti, ¿es que por haber estado casado con una hija del Sr. Montero Ríos, ha de ser desconsiderados los estudios y los trabajos que notoriamente ha hecho sobre problemas municipales de Madrid? Aquí donde tan raro es que se llegue a un alto cargo con la preparación necesaria, ¿se va a sentar además la teoría de que, cuando esa preparación exista, se la va a dar de lado para que no se invoquen parentescos?

Todo eso es impropio de quienes hablan a nombre de su hermandad con el mundo intelectual español. El nepotismo es cosa abominable; pero no hay nepotismo sino allí donde los vínculos de parentesco son la única razón de encumbramiento de las personas, y causará asombro en todas partes el ver que escritores que presumen de ser apóstoles de una regeneración mental de España, sigan dando aires a prejuicios rutinarios, a verdaderas vulgaridades.

No. Esa protesta no significa nada. Podrían todos sus firmantes ostentar la misma categoría literaria del primero, y no tendría el documento mayor valor. No basta poder ingenio; es necesario tener razón y decir verdad.

CONSEJO DE MINISTROS

Terminó después de las siete de la tarde, y el resumen del mismo, según la versión del ministro de la Gobernación, es el siguiente:

Habló de los Gobiernos civiles que quedan por proveer, autorizando el Consejo al presidente y al ministro de la Gobernación para que hagan las designaciones correspondientes.

Acordó que el Sr. Sánchez Bustillo ocupe la vacante que existe en el Consejo de Estado, y se convino asimismo el nombramiento del Sr. López Mora para la Dirección de Administración local.

Ocupó el Consejo del viaje de la Familia Real a San Sebastián. El Rey marchará primero a La Granja—probablemente entre el 6 y el 8 de Julio,—donde permanecerá una semana, marchando luego a San Sebastián.

Será ministro de jornada el de Instrucción pública.

Habló de los delegados que habrán de negociar el tratado comercial con Suiza, sin que se haya acordado sobre las personas encargadas de aquella misión.

Fue aprobada una combinación de personal de Guerra, en la que figuran un vocal del Consejo Supremo y los accésos de un general de División, otro de Brigada y dos coronels.

También quedó aprobado un expediente sobre acuartelamientos.

Apróbase un expediente de Gracia y Justicia, sobre aprovisionamiento del correccional de Burgos.

Estudió un expediente relativo al caso en que una división naval independiente haya de ejercer jurisdicción sobre fuerzas a sus órdenes, resolviéndolo de acuerdo con el dictamen de la Junta consultiva.

El conde de Romanones anunció su propósito de estudiar sobre el terreno la crisis agraria de Andalucía, a cuyo efecto saldrá dentro de breves días para Cádiz y Jerez, continuando luego su expedición por Málaga y Sevilla.

El programa político del Gobierno se tratará en otro Consejo. El jefe del Gobierno desea, antes de formularlo, pensarse detalladamente, en conferencias privadas, del pensamiento de cada uno de los ministros, y una vez que termina esta serie de los ministros, algunas de las cuales han sido ya celebradas, el presidente convocará a un Consejo especial, en el que hará el resumen del programa político del Gobierno, comenzando seguidamente a desarrollarlo.

De este programa, se anticipará lo que sea posible por decreto, y lo que requiera la sanción de las Cortes será objeto de proyectos de ley.

EN EL ATENEO

En honor de Italia y del Dante

Conferencia del Sr. Godio

Anoche, ante un selecto público, en el que predominaban distinguidas damas, dió el ilustre escritor italiano Sr. Godio, su anunciada conferencia.

El presidente del Ateneo, Sr. Moret, presentó al conferenciante, diciendo en términos muy sentidos y elocuentes, que así como Italia había celebrado en Mayo último la gloria de Cervantes, el Ateneo, en justa correspondencia, celebraba en el presente acto, por boca de uno de sus compatriotas, la gloria del primer escritor italiano.

El Sr. Godio, después de breves frases de agradecimiento a las palabras encomiásticas del presidente, empieza su conferencia excusándose por hacer uso de una lengua que está muy lejos de dominar.

Yo sé—dice—que el atrevimiento de hablar ante vosotros en vuestro idioma, me expone al frecuente peligro de faltar al respeto a los patriarcas de vuestra academia.

Pero amengua mi pecado la conciencia que tengo de rendir un homenaje a vuestra nación.

Extranjero, yo aprendí a conocer a los grandes varones de vuestra literatura, y aprendí a balbuciar vuestro idioma allá en la América latina, la cual tomó de España un molde cívico, y conserva y transmite rejuvenecido y difundiendo a través de los siglos—heraldo inmortal del genio latino—el armonioso idioma castellano.

Con este acto de sumisión y respeto que me honro en demostrarlos no yo con palabras, sino con el hecho mismo, vengo a hablaros de un gran poeta, gloria de la humanidad y orgullo de nuestra raza, que Italia, hermana vuestra, saludó y honra como al creador de su propio idioma, y por tanto, factor de unidad, núcleo inicial del principio de nuestra nacionalidad, suscitador profético, alimentador constante en la mente de las generaciones que le sucedían de aquellos gérmenes de libertad, los que a mediados del siglo pasado maduraron al fin y permitieron de una vez que Italia dejara de ser simple expresión geográfica, una visión generosa coronada por el maritimo, un sueño fatídico de filósofos y de poetas.

Las amarguras del gran poeta, sus luchas políticas y las excelencias de su gran poema, fueron expresadas con ciencia y elocuencia por el Sr. Godio, mostrando el docto conferenciante al auditorio, en el aparato de proyecciones, cuanto podía servir para formar idea de la biografía del gran poeta; Florencia, su patria; la casa en que se supone vino al mundo; la iglesia en que fue bautizado; las ciudades italianas Piza, Siena, Ravena, Bolonia; el sepulcro del poeta; su imagen conforme la representaron Gioiio, Gazzi y Rafael.

En la segunda parte de su disertación, fué presentando sucesivamente las escenas de *El Infierno* y *El Paraíso*, según las interpretaciones de los más geniales artistas italianos y extranjeros.

Termina su elocuente conferencia con los siguientes párrafos, que condensan el objeto de tan interesante trabajo:

«Ahora yo quisiera que el eco de mi voz se apagara aquí en la onda de dulzura infinita que deja tras de sí esta sublime invocación dantesca.

Pero debo agregar unas pocas palabras en relación a la significación de esta fiesta del pensamiento y de los corazones, y con motivo de las cosas infinitamente amables que pronuncio el señor presidente de este Ateneo, con tan pulida elocuencia y con todo el calor de un espíritu elevado.

Los honores solemnes que en Italia se han tributado al gran literato español Miguel Cervantes, bajo los auspicios de la sociedad *Dante Alighieri*; la solemne demostración que, por la iniciativa de este Instituto, hoy la España intelectual tributa al poeta italiano, tienen puesto, y ponen de manifiesto cómo el alma latina que palpita en las dos naciones hermanas tenga vibraciones comunes de afecto, idéntico culto de ideales, comunión de tradiciones artísticas, reciprocidad de sentimientos gentiles.

Pero nosotros no debemos estar contentos con que las surgentes de nuestra espiritual alianza tan sólo remonten al pasado, y que nuestras miradas se fijen sólo en las estrellas que enrojecen los horizontes espléndidos del ocaso.

Hoy, una resplandeciente aurora corona la cima de los Alpes y las cumbres de los Pirineos.

Hoy, después de una *Via-Cruis* de dolores seculares y de inmerecidas amarguras, el pueblo italiano y el pueblo español sienten una savia renovadora correr por sus venas, sienten el ardor de nuevas luchas, en nuevos campos, bajo nuevos horizontes.

A la redolencia primaveral de las dos naciones, corresponde la gallarda juventud de los dos Monarcas que rigen sus destinos, con aquel consentimiento y aquel amor del pueblo, que hacen más terso el fulgor de la alta estirpe.

Y es que por estas luchas, por estas conquistas, para corresponder a la generosa invitación de los tiempos nuevos, es por lo que nosotros debemos mancomunar nuestros esfuerzos, y afianzar nuestras alianzas.

Al nombre de Dante Alighieri ha surgido en Italia una Sociedad que ha extendido su red por la Península, y que aún más la va extendiendo por todas partes del mundo, no solamente allá donde el arte lleva desposeído a la melodía del italiano idioma, no solamente allá donde la canción popular italiana acompaña al arado que abre surcos en los desiertos americanos, sino en cualquier parte que sea donde tenga latidos el alma latina.

Han sido muchas, y muchas son las Academias dantescas, teniendo por objeto el estudio de las obras del divino poeta.

Pero la sociedad *Dante Alighieri*, a la que me refiero, y a la cual tengo el honor de pertenecer, y en cuyo nombre yo sé que asumo un plebiscito de millones de almas dándonos las gracias, la sociedad *Dante Alighieri* encierra en sí todos los gérmenes vitales de combatividad moderna, para la conservación y la defen-

sa, para el progreso y el decoro, para la perpetuación y la extensión de influencia civilizadora de la raza latina; y eso, con magníficas armas en todos los campos de combate, la escuela, la oficina, la política, la pública economía, la legislación social, el socorro mútuo, el hospital, el teatro.

Hoy el mundo se ha hecho estrecho y angostas se han hecho las fronteras; pero la lucha, el *single for life*, se ha ensanchado.

Y las razas tienen que agruparse para conservación y defensa, y para la conquista de su suficiente parte en el banquete de la vida, y en las columnas de la historia.

¿Qué otra más linda bandera común podríamos nosotros levantar, que la de Dante Alighieri, honra y luz de nuestra raza?

Permitásemse, pues, que yo concluya con un voto.

Así como en el culto del poeta mayor, en el nombre universal de Dante, hoy nos encontramos reunidos, así España ó Italia—me inclino a los eminentes personajes que respetivamente aquí las representan, su excelencia el señor ministro de S. P. y su excelencia el embajador de S. M. el rey de Italia—así España ó Italia, y con ellas las hermanas latinas de allende los Alpes, y de allende los Pirineos, y de allende el Océano, a cuyos ilustres representantes aquí respetuosamente y gratamente saludo, se encuentren siempre una a lado de la otra en las conquistas modernas de la civilización, en la obtención de todos aquellos objetivos de prosperidad y de potencia, que a cada una hagan grande, y que perpetúen en los siglos la grandeza de la raza común.

Unánimes y grandes aplausos premiaron la docta y erudita labor del distinguido publicista italiano.

El doctor Pitaluga recitó después el episodio de Francoeur, y el poeta D. Manuel Sandoval lee varias poesías de Dante y una suya, en la que pone en parangón a Dulcinea, de Cervantes, y a Beatriz, de Dante, y que termina:

Y yo, cantor humilde de hechos ideales, con amante conjuro, sombras inmortales; Beatriz y Dulcinea a la par evoco, pues sé que para el alma que sueña son iguales la adorada de un genio y la dama de un loco.

Al acto asistieron, entre otras señaladas personalidades, el señor embajador de Italia, el representante de la República Argentina en España y el ministro de Instrucción pública, Sr. Mellado.

El Colegio de la Sociedad Francesa

Reparto de premios

El golpe de vista que presentaba esta mañana el circo de Paris era verdaderamente encantador.

Celebrábase en aquel recinto el reparto de premios a los alumnos de la Escuela Francesa con motivo de la terminación del curso 1904-1905, y a presenciar tan simpática fiesta acudieron multitud de personas, además de las que forman la colonia francesa en Madrid, que tenía brillante representación.

El local estaba engalanado con banderas, escudos y gallardetes franceses y españoles, y las columnas hallábase adornadas con guirnaldas.

Cubrían los palcos colgaduras con los colores de ambas naciones, y en los dos extremos del teatro, junto al escenario, sentábase los alumnos de la referida Escuela en tribunas colocadas al efecto.

El circo, como decimos anteriormente, estaba completamente lleno.

A las diez en punto dió comienzo la fiesta con arreglo al programa, interpretando la orquesta del colegio un precioso motivo titulado *Le marche des petits français*.

Seguía después un entretenido asalto de armas entre los alumnos Rogelio Diaz, José Perojo, Eduardo Borrego y Alfredo Vicenti, demostrando éstos perfectas condiciones para esgrimidores, afición que si continúan cultivando les hará llegar a verdaderos profesores.

Tocó la orquesta la apertura de Aubert, *Le lac des fees*, muy bien interpretada por cierto, y ejecutaron los alumnos varios movimientos gimnásticos, a los que siguieron la formación de pirámides humanas, aplaudiéndose mucho la buena voluntad de los gimnastas.

Después de interpretar la banda de la escuela una fantasía titulada *«Le Toreador»*, basada en la ópera cómica de A. Adam, cantaron los escolares acompañados de la orquesta el desfile nacional *«Le regiment de Sambre-et-Meuse»*, y la polka cantable *«Champagne»*.

El encargado de Negocios Extranjeros de la embajada francesa en Madrid, señor vizconde de Sartiges, acompañado de varios miembros de la embajada y de los profesores del colegio, apareció entonces en el escenario, siendo saludada su aparición a los acordes de La Marsellesa y Marcha Real que escucharon puestos en pie los concurrentes.

Ambos himnos fueron igualmente aplaudidísimos.

El vizconde de Sartiges pronunció un discurso encomiando los frutos provechosos que reporta la buena educación de los niños, y se congratuló de que estuviesen íntimamente unidos los alumnos franceses y españoles.

Al final de su discurso fué aplaudidísimo, dándose muchos vivas a Francia y a España.

Se procedió inmediatamente a la distribución de premios, formando la agradable fiesta tocando la orquesta *«La retirada española»*.

Los concurrentes al acto salieron muy satisfechos.

AMORES CURIOSOS

En la Delegación del distrito se presentó esta mañana una señora, domiciliada en la calle del Acuerdo, que entre lágrimas y sollozos formuló una denuncia por la desaparición del hogar materno de su hija, preciosa muchacha de dieciocho años de edad.

Preguntó el delegado si sabía la denunciante con quién se había fugado, a cuya pregunta contestó la afligida señora:

—No sé, señor delegado; mi hija tenía un novio a quien quería muchísimo....

Entonces—interrumpió el delegado—ya tenemos la clave del asunto. Con su novio ha debido fugarse.

—Sí, señor delegado; pero no sé con cuál de los dos—continuó la señora.

—¿Cómo con cuál de los dos?

—¿Es que mi hija tenía otro novio al que profesaba un amor sin límites, y estoy en la duda de que no sé cuál de los dos habrá sido el raptor. Puesto el hecho en conocimiento del Juzgado de guardia, se han dado las órdenes oportunas para que con la captura del novio se aclare el misterioso enigma que rodea a la aprovechada y *enamurada* muchacha.

Noticias del extranjero

Le Temps, llegado hoy a Madrid, publica el siguiente telegrama de su corresponsal en esta capital:

«En los círculos diplomáticos se dice que a la primera conferencia que ha tenido lugar entre el ministro de Estado y el embajador de Alemania seguirán otras varias, cuyo principal objeto será estudiar los medios de establecer un Convenio comercial sobre la base de reciprocidad en las concesiones, tomando por punto de partida la reciente revisión de la tarifa española.

Según sea el aire que tomen las negociaciones entre Francia y Alemania respecto a la cuestión de Marruecos, el Gobierno de Madrid contestará a las indicaciones de la diplomacia alemana, hechas, parece, en tono muy amistoso, y desoso de testimoniar el cuidado que tiene con los intereses españoles en Marruecos y en todas partes.»

LA PRENSA EN LOS ALTOS CARGOS

En la impresión general que produce el indudable acierto con que el nuevo Gobierno ha procedido al proveer los altos cargos de la política y de la administración, hay para nosotros una nota especialmente satisfactoria, y que es de justicia poner bien de relieve.

Ocupan ahora por vez primera, ó vuelven a ocupar, importantes puestos, desde el de consejero de la Corona al de gobernador civil, hombres de notoria significación y de valor positivo, hijos de la prensa y gloria, a la vez, de la prensa misma; que han servido a la opinión en largas campañas, ya en Madrid, ya en provincias, y que han acreditado sus nombres no reclusándose en cómodos apartamientos, ó recreándose en solitarias elucubraciones, sino luchando en el campo abierto de la vida pública, tan llena de dificultades y sinsabores.

Y si tales nombramientos reclaman una particular atención, claro es que merecen elogios particulares también.

El ministro de Instrucción pública ha sido durante muchos años, ante todo y sobre todo, un periodista eminente. En la prensa—y a En Comoro correspondió en ello buena parte de íntima complacencia—trabajó mucho en otros tiempos el ministro de Hacienda.

Subsecretario de Gobernación es el Sr. Fernández Latorre, a cuyo nombre va unido el de su periódico *La Voz de Galicia*, uno de los mejores de provincias.

Director general de Agricultura, Industria y Comercio, un periodista tan inteligente y de tanto prestigio como nuestro antiguo compañero D. Daniel López.

Al gobierno de Cádiz va el Sr. López Ballesteros, que tantos y tan mercedos éxitos ha conseguido con sus campañas en el *Heraldo* y en *El Imparcial*; al de La Coruña, D. Luis Armiñan, escritor muy notable y director de la *Revista Hispano-Americana*.

Por lo mismo que el periodista suele llevar vida tan amarga, por lo mismo que atiende tan a menudo más a favorecer el ajeno provecho que a procurar el propio, son de celebrar mayormente las recompensas que por sus méritos, conocidos y juzgados a la luz del sol, le consiguen al fin.

En alabar los nombramientos a que nos referimos tenemos honda y sincera satisfacción, así como en marcar su significación verdadera. Alabamos a quienes son hijos de sus obras; a hijos ilustres ó distinguidísimos de la prensa; a quienes llegan a altas posiciones sin que apenas se hayan enterado de que el favor existe en el mundo, puesto que a su labor y a su talento lo deben todo, y al reconocer y encomiar la justicia con que han sido premiados, tenemos la satisfacción de hacer constar la parte que a esos antiguos periodistas corresponde en la ponderación intelectual con que se ha constituido la nueva situación gobernante, en el tributo que al formar Gobierno y al proveer los altos cargos, se ha rendido al trabajo intelectual; trabajo acreditado por otros ministros en otros campos no menos difíciles ni espinosos, que el de las letras y el periodismo.

Las reformas de Gracia y Justicia

El nuevo ministro lleva muy adelantado el estudio de las reformas que en su departamento se preparan, habiendo ya ultimado la parte que a la reorganización de tribunales se refiere.

Como esta reorganización exige reformas inevitables en la ley de enjuiciamiento civil y criminal, ambas labores han sido encomendadas a la comisión de Códigos.

Dice un colega que tanto el jefe del Gobierno como el ministro de Gracia y Justicia se proponen hacer uso de la ley que presentó a las Cortes el marqués de Vadillo, autorizándole para plantear por decreto las reformas.

En su debido tiempo daría cuenta a las Cortes, revisiéndole la notificación el carácter del proyecto de ley para los efectos de la discusión.

LA MODA EN PARÍS

El «Grand Prix», que hasta hace pocos años parecía cerrar la *season*, es, al presente, punto de partida de una serie de fiestas brillantes. Nadie, en efecto, se apresura a salir de la gran capital para las playas ó la sierra antes del 14 de Julio, fecha que la moda ha señalado para huir de París.

En estos días se ha verificado la apertura de una Exposición de encajes, organizada por las señoras de la alta sociedad parisiense. El tiempo ha favorecido esta fiesta, que ha puesto de manifiesto cuánto va perfeccionándose y aumentando entre las aldeanas francesas una industria tan importante en otra época. En la Exposición figuraban vestidos de encajes presentados por los mejores modistos de París, todos muy preciosos y elegantes.

El «grand-prix» ciclista de Vincennes se va todos los años muy concurrido, y aun cuando no tan brillante como el de Longchamps, tiene su sello característico. Dominan las *toilettes* blancas, ligeras, adornadas con encajes y bordados ingleses; nada más bonito que un traje sastre de finísima batista, si la blusa ha sido bien adornada.

Una novedad del año es que estos trajes bordados se hacen de todos colores; leed bien: azul celeste para las rubias, rosa para las que tengan el pelo castaño, verde y malva para las

morenas, etc.; pero esto no es muy práctico, y no debe dudarse de dar preferencia al color blanco por ser más propio de la estación.

Las sombrillas se usan grandes, semejantes al vestido; como adorno hace muy bonito un ramo de rosas ó de otras flores en el puño y otro al extremo opuesto; el efecto es hechicero.

Todas las verdaderas novedades de la estación, como se dice en el lenguaje corriente de la moda, han salido ya de los talleres de los grandes modistos, comprobándose una vez más que las mujeres elegantes, de gusto delicado y artistas, toman siempre de la moda aquello que más conviene á su figura, salvando así su sello personal y característico.

Una de las *toilettes* que han producido más admiración evocaba una dama del Triánion con sus bonitos cabellos encienciosos y su vestido de seda azul pálido, imperceptiblemente rayado de verde mar y sembrado de nudos entrelazados con diminutas rosas de tonos tan delicados, tan dulces, que se las creería palidicidas por los años y sacadas del cofre de una hermosa dama que triunfó antiguamente en Versalles.

Y sin embargo, no cabe duda de que esta *toilette* es de un modernismo puro, indiscutible, porque si el aire es viejo, la forma es muy nueva. El mérito de estas sedas exquisitas, que parecen recordar otros tiempos de elegancia y refinamiento, es que tienen un carácter bien determinado, un estilo muy puro que se alza á maravilla á ese gusto rococo que tanto predomina en la moda de la presente estación. Cada mujer puede encontrar en ella el género de *toilette* que más se armonice con su figura y su belleza.

Como es muy práctico, está en boga el paletot de lanilla para las noches de verano; recto, cayendo hasta un poco más abajo del tallo, el cuello y los puños con bordados ingleses ó Richelieu; vueltas de encajes, bridas y valona triples partiendo del cuello para terminar á la altura del mismo paletot.

Otra *toilette* de calle y elegante; es de lanilla, el cuerpo con cordoncillos en el delantero, con bullones de linón en el escote; la misma forma en las mangas, fruncidas en lo alto y guardacalda de tres volantes muy plegados; la falda también con volantes y muy airosa; completa la *toilette* un gran sombrero artísticamente adornado con gasa blanca. Es muy á propósito para playa.

Un consejo á las madres. No tapad mucho á los niños pequeños en este tiempo; es un método muy prudente. Los ingleses, prácticos en todo, nos dan el ejemplo desde hace tiempo: los niños de pecho ingleses llevan siempre desnudos los brazos, faldilla por encima de la rodilla, y el cuello bien descubierta; el resultado es excelente. No se dice rosa y fresco como un *baby* inglés? El blanco es, de todos los colores, el que sienta mejor á los niños; pero como éstos vestidos se ensucian pronto y supone este gasto mayor, puede también emplearse el rojo; el azul marino resulta muy oscuro para la estación.

Los bordados ingleses con los encajes «valencienses» y «nansouk» se usan mucho para vestiditos muy bonitos.

The Equitable Life Assurance Society Of The UNITED STATES

(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS.) FUNDADA POR HENRY B. HYDE EN 1859. NEW YORK, BROADWAY, 123.

Esta Sociedad tiene el honor de hacer público para conocimiento de todos, de sus asegurados especialmente, que por acuerdo unánime de sus directores y con aprobación del superintendente del Departamento de Seguros del Estado de New York, ha decidido conferir á sus tenedores de pólizas la facultad y el poder de votar la mayoría de la Junta de Directores, y que los honorables Grover Cleveland, representante de los Estados Unidos; Justice Morgan, J. O'Brien, presidente de la División de apelación del Tribunal Supremo de Justicia del Estado de New York; y George Westinghouse, en cuyas manos un Comité de asegurados ha depositado el mayor número de participaciones de los cien mil dólares de fundación de esta Sociedad, han aceptado el encargo de cumplimiento de dicho acuerdo en representación y con instrucciones de los asegurados como trustees nombrados á efecto.

Esta Sociedad ha otorgado además á Mr. Paul Morton, ministro que era de Marina de los Estados Unidos, y éste ha aceptado, la presidencia de su Junta de Directores, con amplias facultades y pleno poder para ejecutar y llevar á cabo la reforma indicada.

Director general para España y Portugal, J. A. Rosillo. Secretario asesor, Fernando Mellado.—Madrid, 27 de Junio de 1905.

EL TIEMPO

En provincias

Ayer sólo ha llovido ligeramente en Barcelona. La presión máxima registrada ha sido en Tarifa, de 762 milímetros; la mínima de 757 en Ternel. Las temperaturas máximas han sido en Sevilla y Córdoba, donde se registraron 39°.

La mínima 13° en Burgos.

LOS PASIVOS

Una comisión del Centro general de Pasivos ha sido recibida en audiencia por S. M., á quien han expuesto la aflictiva situación que atraviesan las clases que cobran modestas pensiones y los perjuicios que recientes disposiciones han ocasionado á la colectividad en general y muy especialmente á los que prestaron servicios en Ultramar.

El Rey prometió interesarse por el éxito de sus pretensiones, á cuyo fin recomendará al Gobierno actual; como ya lo había hecho al anterior, que se rebajasen los descuentos de pasivos todo lo posible.

El Monarca conversó amablemente con dos comisionados que ostentaban la cruz laureada, preguntándoles sobre los hechos de armas por que las habían merecido.

Los comisionados quedaron muy bien impresionados de la entrevista con el Rey, después de la cual ofrecieron sus respetos á los demás individuos de la Familia Real, quienes también prometieron interesarse por sus gestiones.

La Juventud conservadora

A título de información y por si se confirman las noticias que contiene, recogimos el siguiente sueldo que ha publicado un periódico de la noche y reproducen algunos de la mañana:

«La Juventud conservadora, que tiene su domicilio en el mismo Circolo Conservador, se propone publicar dos cartas: una poniéndose á las órdenes del Sr. Villaverde y otra á los prohombres de esa agrupación, excitándoles á fundar un periódico que defienda su programa.

Como el presidente de la Juventud conservadora es el conde de San Luis, se proponen solicitar su firma para que figure á la cabeza del documento.

Según parece, de los 125 individuos que componen dicha juventud, son más de 70 los que parecen resueltos á firmar las cartas.»

DEL GOBIERNO CIVIL

Recogida de «golfos»

Una colonia.—Productos que se aportan para tan benéfica obra.—Recogida diaria.—Moras de asueto.—Una súplica.—Multas á los «colilleros».—Un rasgo de los dueños de las casas de préstamos.—Junta ejecutiva y Juntas parciales.

Como manifestáramos ayer, la idea de que el cuartel de San Gil fuera utilizado para Escuela-asilo de *golfos*, ha sido desechada, por no reunir condiciones aquel local para el objeto á que se dedica.

El que lo es de las miras del gobernador civil hállase situado en Villaviciosa de Odón, donde existe un castillo que puede dar albergue á 2.000 individuos.

El proyecto, tal y como lo ha concebido el señor Ruiz Jiménez, puede dar muy buenos resultados, pues trata dicho señor de constituir en el referido local y pueblo una colonia, no sólo para que allí vivan, sino para procurar trabajos reproductivos á los recogidos, siempre que no causen perjuicio á los industriales.

Los productos que reporte el trabajo de los aislados se distribuirán la mitad á su alimentación, y el resto á la creación de cartillas para los mismos, con objeto de que al salir de la colonia tengan algún dinero ahorrado, que pueda serles necesario para sus atenciones desde aquel momento.

Próximamente irá el Sr. Ruiz Jiménez á Villaviciosa de Odón, acompañado de varios periodistas, con objeto de estudiar sobre el terreno la instalación de la colonia.

Para los primeros gastos que acarree la misma cuenta el gobernador con los fondos sobrantes del Gobierno civil y con el producto que puedan aportar la corrida de toros que con tal fin ha de organizar el Sr. Niembro y con los que reporten las funciones que, según noticias, han de dar varios teatros de esta corte, cuyos ingresos serán dedicados á tan benéfica obra.

El gobernador civil ha dado orden de que cada día, y á partir de mañana, sean recogidos 25 *golfos*, los cuales, como decíamos ayer, serán llevados al Asilo de Santa Cristina, donde se les aseará y pondrá trajo de uniforme (rayadillo), quemándose las ropas que llevasen al ser recogidos.

Se lamentaba esta mañana el gobernador de la mala interpretación que se ha dado á este asunto, pues ni remotamente se le ha ocurrido que la recogida de *golfos* sea en tan excesivo número que pudiese parecer una hacinación de personas, y contra la opinión que apunta un colega de la mañana, se hace la recogida de este modo al objeto de evitar la aglomeración de pobres, cosa que podría acarrear desagradables consecuencias.

Sea cual fuere la escuela-asilo á donde los distintos *golfos* sean destinados, contarán diariamente con dos horas de asueto, ó sea desde las seis á las ocho de la tarde en verano y de cinco á siete en invierno, á semejanza de lo que se hace en las escuelas-asilos de San Bernardino.

Por nuestro conducto súplica el gobernador al vecindario madrileño que no dé limosnas á los muchachos recogidos, los cuales son conocidos á simple vista, por llevar el precitado uniforme de rayadillo.

También ha dado orden el gobernador civil á los delegados para que no permitan á los *colilleros* vender las puntas de los cigarrillos que recojen en la calle, conminando á cada uno de los *colilleros* á pagar 500 pesetas de multa, si contravienen esta orden, y de no satisfacerlas, á sufrir quince días de cárcel.

Esta mañana visitó el Sr. Doval al Sr. Ruiz Jiménez para poner á la disposición de éste, en nombre de los dueños de las casas de préstamos, las prendas de ropa y abrigo que le sean necesarias para vestir á los asilados.

Estas prendas serán cuidadosamente desinfectadas antes de utilizarse.

Anunciábase ayer que el Sr. Ruiz Jiménez está ultimando los detalles para la creación de un Patronato ejecutivo que disponga el funcionamiento y distribución de los fondos recaudados para la desaparición de la mendicidad en Madrid.

Este Patronato, según se nos ha manifestado hoy, estará formado por el gobernador civil, el alcalde presidente, el Obispo de Madrid, los presidentes de la Audiencia y Diputación provincial y diez señoras y diez caballeros de reconocida competencia en este asunto.

Además se constituirán Juntas por distritos, cuyos miembros serán señoras y caballeros que tengan ascendiente en el distrito á que pertenezcan, cuyas Juntas serán las encargadas de recaudar fondos y proponer las medidas necesarias en la demarcación que ejerzan sus funciones.

AYUNTAMIENTO DE MADRID

Los jardines del Parque

Ayer visitó el nuevo alcalde los jardines del Parque, que á toda prisa se están preparando para que sirvan de sitio de recreo durante el verano al vecindario de esta villa y corte.

El Sr. Vincenti no está conforme con algunas de las obras é instalaciones que en dichos jardines se han hecho; pero en atención á lo urgente que es abrirlos al público, ha renunciado por el momento á hacer en ellos innovaciones.

Sólo con el carácter de provisional ha autorizado al alcalde que se instale el cinematógrafo en la avenida que principia en la Puerta de la Independencia, y más adelante ya se estudiará un nuevo punto de los jardines que sea más adecuado para tal objeto, y se introducirán todas las reformas y mejoras que se considere convenientes y posibles.

Los nuevos jardines se abrirán al público el 1.º del próximo Julio.

Los jardines del Prado

También giró ayer el Sr. Vincenti una visita de inspección á los jardines recién instalados en el paseo del Prado, y como consecuencia de ella ha dispuesto que se corten y modifiquen algunos de los macizos de plantas y flores para dejar una avenida central cuya amplitud permita circular cómodamente al público.

Aparte de las sillas que el contratista instale para los concurrentes al paseo, ha dispuesto el alcalde que se coloquen bancos á todo el largo de los jardines.

Mientras la reforma primeramente citada se realiza, la banda de música que ha de tocar todas las noches en dicho paseo se situará á la entrada de la calle de Felipe IV.

Finalmente ha autorizado el Sr. Vincenti á las horchaterías existentes en el paseo de referencia para poder estar abiertas hasta las dos de la madrugada.

Recomposición de las bocas de riego

Por intercepción del alcalde, el director del Canal procederá inmediatamente á recomponer las 400 bocas de riego que actualmente existen en Madrid inutilizadas y que constituyen un serio peligro en caso de incendios.

A fin de que la recomposición se haga en el plazo más breve posible, se han dado las órdenes para que el personal necesario trabaje día y noche, bajo la dirección del ingeniero del Canal, Sr. Moya, y el arquitecto municipal, Sr. Alba.

El Ayuntamiento ha entregado para la obra 11.000 pesetas.

Música en los paseos

Desde esta noche tocará en la plaza de Neptuno la banda de música del Hospicio; en el *Boulevard* de Aguilera la de San Bernardino, y en la plaza del Rastro una banda militar.

Banco de España

El Banco tiene á disposición del público ca, acoradas para alquilar, instaladas en un departamento blindado, que ofrece toda clase de seguridades.

Estará abierto al servicio diariamente de nueve de la mañana á seis de la tarde.

Madrid 28 de Junio de 1905.—El secretario general, Gabriel Miranda.

AGITACIÓN EN RUSIA

Detalles de los sucesos de Lodz

Continúan recibiendo noticias referentes á los sangrientos sucesos ocurridos en Lodz la semana última. Los detalles son verdaderamente horribles y producen en todo el mundo gran indignación.

Con motivo de los disturbios ocurridos el 18, resultaron 18 muertos. Las autoridades concedieron permiso á los cristianos para enterrar los muertos de su religión, negándosele á los israelitas, los cuales hizo enterrar secretamente la policía la noche del lunes 19.

Este hecho produjo mucho disgusto entre los socialistas, los cuales promovieron varios desórdenes el siguiente día, 20. El miércoles 21 se celebró una gran manifestación contra el gobierno. No pudiendo la policía disolver á los manifestantes, salieron las tropas á las calles, entablándose varias refriegas entre los paisanos y los militares. Durante la lucha, 125 personas quedaron muertas ó heridas de consideración por los cosacos y los dragones.

Estos sucesos aumentaron la agitación en el pueblo, y durante el jueves y el viernes—22 y 23—hubo varios motines, que fueron sofocados por la fuerza.

El jueves por la noche los obreros detuvieron á un cosaco al cual le cortaron el pesuezo con su mismo sable. A las diez los amotinados destruyeron los depósitos de alcohol del gobierno. Los obreros que realizaron esta operación la efectuaron con la mayor sangre fría; tres ó cuatro de ellos forzaron los puertos del mar grande y con ayuda de sus herramientas penetraron en el depósito donde destrazaron todo, acabando por prender fuego. En la misma forma fueron destruidos los demás depósitos, no permitiendo á los bomberos que se acercasen para apagar el incendio.

El viernes en toda la población había tal rencor y odio contra el gobierno, que hasta los muchachos abrazaban la bandera roja jurando morir por la libertad. En la plaza del Mercado una joven judía, subida en una caja, arengaba á la multitud, cuando de pronto aparecieron los soldados é hicieron fuego, hiriendo gravemente á la joven; inmediatamente otra muchacha subió á la misma caja, y continuó la arenga interrumpida tan trágicamente.

Un chiquillo que rompía los cristales de los faroles del alumbrado público recibió varios balazos, cayendo moribundo al suelo gritando: «¡Abajo el despotismo! Los aldeanos que llegaban al Mercado con sus coches y todos los carreteros que venían de las fábricas inmediatas fueron detenidos por los huelguistas amotinados, los cuales utilizaron los vehículos para construir barricadas. En muchas calles fueron levantados los adoquines que sirvieron de proyectiles contra los soldados. Como la policía era impotente para contener la multitud, fueron utilizados varios regimientos de cosacos y dragones.

Cargó varias veces la caballería sobre los amotinados haciendo éstos uso de revólvers contra la tropa. La infantería, apostada en las esquinas y en los rincones de las calles, hacía fuego en todas direcciones, ó se aproximaba, arrojándose, á las barricadas, tomándolas por asalto y cargando con gran violencia sobre la multitud, que huía aterrada, dejando centenares de muertos y heridos. Entonces comenzó á hacerse fuego desde los balcones, las ventanas y los tejados de las casas, las cuales tomaban por asalto los soldados, subiendo á todos los pisos y asesinando á cuantas personas encontraban.

Como la resistencia aumentaba por momentos, especialmente en el barrio de los judíos, los soldados, irritados, dieron pruebas de una ferocidad sin límites. Los cosacos, que se hallaban delante de la estación, mataron á culatazas á tres aldeanos que volvían del mercado. A las pocas horas de iniciada la lucha, las calles presentaban el horrible aspecto de un campo de batalla.

Los muertos, los moribundos y los heridos estaban tendidos en las aceras. Un silencio espantoso reinaba en todas partes, interrumpido solamente por los gemidos de los heridos.

En muchas casas habían sido protegidas las ventanas de los pisos bajos con planchas y bancos. De vez en cuando se oían disparos aislados, seguidos de tres ó cuatro descargas de fusilería; después volvía á restablecerse el silencio más profundo.

Durante la noche del sábado 24, las cosacos conducían á través de las calles oscuras y desiertas, camiones cargados de cadáveres, la mayor parte de judíos, que eran enterrados á toda prisa en el cementerio.

Las autoridades, teniendo la reproducción de los motines, telegrafaron desde el primer momento á Varsovia y á las poblaciones inmediatas, pidiendo refuerzos. El sábado por la mañana llegaron á Lodz cinco regimientos de infantería y dos cosacos. En la actualidad se hallan apostados en las calles y en las plazas de la población diez regimientos. Los socialistas hacen grandes esfuerzos por fomentar la agitación y el movimiento entre los soldados, entre los cuales reparten proclamas que hasta ahora no han dado resultado.

Cinco personas de las más influyentes de Lodz han pedido al jefe de las tropas, que asegure la protección del vecindario contra la ferocidad y las crueldades de los soldados, especialmente de los cosacos.

El domingo por la mañana los cosacos atacaron en el barrio de Balut á una familia judía, compuesta de cinco personas, que se dirigían en coche á la estación, matándolas á todas, incluso al cochero.

Los habitantes de Lodz abandonan aterrizados la ciudad. El domingo salieron 12.000.

Durante los desórdenes han sido destruidos 35 depósitos de alcohol pertenecientes al gobierno, apoderándose del dinero que había en las cajas.

El lunes se cerraron todas las fábricas.

La agitación continúa en Lodz y se extiende á otras poblaciones, en donde se producen otros hechos sangrientos.

¿PESTE BUBÓNICA?

El ministro de la Gobernación, tan pronto como tuvo anoche noticia de los rumores que venían circulando de haberse presentado casos de peste bubónica en Barcelona, telegrafió á aquellas autoridades pidiéndoles informes detallados de lo que hubiera, asistiendo á dicha conferencia telegráfica el inspector general de Sanidad, Sr. Sainfo.

Según los informes oficiales, lo ocurrido es lo siguiente:

Hace unos diez días el mar arrojó á la playa un cadáver descompuesto, de procedencia desconocida, y se designó para hacerle la autopsia al médico forense del distrito de Atarazanas. Este cumplió su misión y al día siguiente cayó enfermo, presentándose algunos infartos que no produjeron preocupación alguna, por cuanto frecuentemente en casos análogos los médicos sufren accidentes parecidos.

El médico está muy grave.

Cuatro días después enfermó, presentando los mismos síntomas que su amo, la sirvienta, que falleció anteaer, y esto es lo que ha originado la alarma.

Encargados de la autopsia los médicos señores Viñas y Grau, que fueron comisionados por el Ayuntamiento de Barcelona á Oporto para estudiar la peste bubónica, han dictaminado que se trata de una enfermedad sospechosa, pero que los bubones observados en la criada se diferencian en algo de los de la peste bubónica.

No hay, pues, hasta ahora motivo para grandes alarmas, y menos aún si se tiene en cuenta que desde hace seis ó ocho años de cuando en cuando se han presentado en Londres, Lisboa y otros puntos casos aislados que no han llegado á convertirse en epidémicos. El Gobierno, de todos modos, ha tomado las consiguientes medidas preventivas.

DIVISION NAVAL INGLESA

Según telegrafía el gobernador de Baleares, han fundeado en Mahón seis acorazados y dos cruceros de la escuadra inglesa.

LOS TEATROS

Apolo

«El alma del pueblo»

Anoche, segunda representación de esta zarzuela, fueron muy aplaudidas las escenas y situaciones más culminantes de la obra.

Los autores tuvieron que presentarse en escena diferentes veces durante la representación y al terminar ésta.

Toda la prensa tributa merecidos elogios á la nueva zarzuela. Ya ayer dimos cuenta de la opinión de varios periódicos de la mañana. Hé aquí ahora el juicio de los que anoche hablan del estreno:

Heraldo escribe:

«Como el año pasado y el antepasado y en muchos anteriores, á última hora surge en Apolo un cartel vivo, atrayente, que arrastra al público y lo lleva de rondón á ocupar todas las localidades del teatro.

Fernández Shaw y Pepe Silva vuelven, constituidos en Sociedad comanditaria con Chapi, á reanudar las operaciones artístico-mercantiles, y la fortuna torna para los aplaudidos autores.

El alma del pueblo fué llevada anoche al teatro por Silva y Shaw, y bueno es hacer constar que si los personajes y caracteres pertenecen á la clase más popular, no está precisamente confinada la acción á los que llegaron á ser insostenibles chulos caudatarios.

El asunto no es, en verdad, muy nuevo, y podríamos exclamar dolorosamente: ¡Que haya una Dolores más qué importa al mundo!... Pero viendo la alortunadísima presentación, la habilidad con que se intercala entre la nota dramática la cómica y recojida, y observando que el socorrido melodrama no llegó más lejos de un suceso posible y hasta frecuente, nos abstenemos de recordatorios, de comparaciones, de señalar coincidencias, y aplaudimos vivamente con buena voluntad.

Chapi levó dos cantables y... los dos se repitieron. Esto ya no sorprende en la presente temporada triunfal del maestro.

El conjunto de anoche desde hace años no lo habíamos podido celebrar en Apolo, y en detalle no recuerdo que se hayan hecho aplaudir tan vivamente la señorita Bru, como actriz de pasión; Carreras, por la sobriedad y el trabajo sin amaneramientos; Mesejo, Manzano, Reforzo y Anselmo, con la interpretación seriamente estudiada de sus papeles. ¡Quién ha dirigido la obra?... ¡Carrión!... Pues sea enhorabuena.

Desde ayer cesaron los desembolsos para la empresa de Apolo; comienzan los ingresos, y jante el movimiento!

Tal vez *El alma del pueblo* despeje el horizonte, que para muchos se dibujaba con nota sombría en la nómina de Apolo.

Felicítanos vivamente á todos.»

La Epoca se expresa en los siguientes términos:

«El alma del pueblo es una obra que interesa desde las primeras escenas, y en la que la parte dramática, y la cómica están hábilmente combinadas, produciendo aquella honda emoción, y divirtiéndola al público la segunda.

El éxito fué grande, aplaudiendo el espectáculo varias relaciones escritas en fáciles versos, y las situaciones cómicas, que fueron muy celebradas, principalmente una del último cuadro.

El maestro Chapi ha procurado, al escribir la partitura de *El alma del pueblo*, que haya una compenetración absoluta entre el libro y la música. Fueron repetidos, entre grandes aplausos, un pasacalle y un terceto originalísimo y gracioso. El intermedio sinfónico es una hermosa página musical, digna del ilustre compositor.

Los Sres. López Silva, Fernández Shaw y Chapi salieron muchas veces al palco escénico durante la representación y al concluir ésta.

Con el éxito de *El alma del pueblo*, los empresarios de Apolo se consolarán, seguramente, de las desgracias del último invierno.»

Diario Universal dice:

«El buen éxito logrado anoche por el estreno de *El alma del pueblo*, se debe casi exclusivamente á la habilidad de los autores, que han sabido sostener el interés hasta la escena final y mantener durante toda la obra una acertada ponderación de los elementos cómico y dramático, haciendo así un verdadero melodrama perfectamente teatral y digno de los aplausos que obtuvo.

No quiere esto decir que la obra no tenga defectos: los tiene, y graves, sobre todo mirada desde cierto punto de vista; pero ellos se esfuman y borran ante las cualidades apuntadas, y el público perdona fácilmente toda suerte de errores cuando se logra conmoverle, ó por lo menos interesarle. Eso es lo único que pide, y eso es lo que no logran darle los autores que escriben con receta, plagian ó eternamente á los que triunfan, y sin acertar á comprender jamás cuáles fueron los motivos del triunfo.

La obra gustó, y más que esos defectos pudo, como queda dicho, la habilidad innegable con que los autores han sabido mover las figuras.

Chapi ha trabajado menos que otras veces, pero ha trabajado bien. La partitura está reducida á tres números y el de introducción y todos fueron repetidos, excepto el intermedio, que quizá lo merecía más que los otros.

El alma del pueblo producirá mucho dinero, sin que sea obstáculo para ello el título ni la tesis, valga la palabra, que, indudablemente por exigencias del género melodramático puro, parece suponer que el alma del pueblo es la única buena, como si Zurito, el traidor de la obra, fuese descendiente en línea recta de Carlomagno.»

La Correspondencia Militar.

«La obra fué un gran éxito, franco, decidido, grande. Ni la *claque* ni los amigos tuvieron necesidad de luchar, porque el público, el gran público, el monstruo temido por los autores, comprendió las bellezas de la obra y se entregó sinceramente á la admiración y al entusiasmo.

El alma del pueblo es una obra delicada, con tipos muy teatrales y acción llevada con una habilidad extraordinaria.

La cultura y sobriedad literaria de Fernández Shaw y el gracejo, la vis cómica, la cualidad de López Silva que arranca al arroyo sus tipos y les da alma cuando no la tienen, son elementos que infunden poderosamente en la construcción perfecta de una obra de género chico que, como *El alma del pueblo*, tiene condiciones literarias y habilidad escénica.

El maestro, el gran maestro Chapi, nos ha hecho conocer otro destello de su genio musical.

El primer músico español tuvo anoche un éxito más, de los grandes, de los auténticos, de los que satisfacen á un autor como premio á su trabajo é inspiración.

El alma del pueblo es de las obras centenarias que se eternizan en los carteles.»

La duquesa de Maqueda

En la tarde ayer dejó de existir, en Madrid, la señora D.ª María de los Dolores Reinoso y Queralt, hija de los marqueses de Pico de Velasco y condes de Fuenclara, casada con el duque de Maqueda, marqués de Astorga, primogénito de los duques de Sessa.

Era la finada distinguidísima dama, que á su juventud y belleza hormanaba una gran discreción y arraigados sentimientos cristianos.

Su prematura muerte ha causado profundo pesar, no solamente en los círculos aristocráticos, sino en todas las clases sociales.

Nuestro pésame más sentido á las distinguidas familias de la finada.

LA HUELGA DE LUGO

La huelga de Lugo, según las referencias oficiales, tiende á mejorar. Ayer no ocurrieron coacciones, y se cree que mañana el trabajo se realice sin dificultad alguna.

Bolsín

Cierre.—4 por 100 interior, fin mes, 78'57 dinero.

Fin próximo, 78'70 dinero.

París: 4 por 100 exterior, 91'07.

Bolsa de París

París 29.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 90'90.—3 por 100 francés, 98'45.—*Fabra*.

Bolsa de Londres

Londres 29.—Apertura: Exterior español, 90'50.—*Fabra*.

Instituto Nacional de Previsión

El Instituto de Reformas Sociales se ocupa actualmente en el examen de un proyecto de ley relacionado con la creación de un Instituto Nacional de Previsión, que significa un notable progreso en orden á la acción de tutela social encomendada al Estado, y viene á completar la obra de mejoramiento iniciada por las Cajas de Ahorros.

Firman este proyecto D. Gumersindo de Azcárate, como presidente del Instituto de Reformas Sociales, y como vocales del mismo, los señores D. Eduardo Dato, D. Matías Gómez Latorre, don José Maluquer y D. Rafael Salillas.

Consta el proyecto de 43 artículos, de los cuales, y solo á título de información, entresacamos los más interesantes, que son los referentes á los fines y organización del Instituto de Previsión, operaciones que deberá realizar y relaciones con los establecimientos afeos.

Fines y organización del Instituto

Artículo 1.º Se organizará por el Estado un Instituto Nacional de Previsión para los siguientes fines: 1.º Difundir é inculcar la previsión popular, especialmente la realizada en forma de pensiones de retiro. 2.º Administrar la mutualidad de asociados que al efecto y voluntariamente se constituya bajo este patronato, en las condiciones más beneficiosas para los mismos. Y 3.º Estimular y favorecer dicha práctica de pensiones de retiro, procurando su bonificación, con carácter general ó especial, por entidades oficiales y particulares.

Art. 2.º El Instituto Nacional de Previsión tendrá personalidad, administración y fondos propios, distintos del Estado, que no asume otras responsabilidades que las inherentes al concurso é intervención que en esta ley se determinan.

Art. 3.º Constituirá el patrimonio administrativo por el Instituto Nacional de Previsión: 1.º, un capital de fundación no inferior á 500.000 pesetas, donado por el Estado; 2.º, el importe de las cuotas correspondientes á los asociados; 3.º, los intereses y productos de los fondos sociales; 4.º,

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones graves, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc.—FRASCO, 2'50 pesetas.
Farmacia del Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41 MADRID

Ibarra y Compañía

SEVILLA
Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSELLA
Servicio semanal entre pasajes, Gijón y Sevilla
Tres salidas semanales a todos los demás puertos HASTA SEVILLA
Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

COMPANIA BOVRIL

Proveedora de la Marina y del ejército británico ¿Y QUÉ ES BOVRIL?
BOVRIL es la quinta esencia de carne de buy de primera calidad y no un simple extracto de carne.
BOVRIL tiene, y con razón, la reputación universal de ser la forma más admirable de alimento concentrado conocido hasta la fecha.
BOVRIL por sus propiedades, a la vez estimulantes y reconstituyentes, es un alimento perfecto que conviene lo mismo a los sanos que a los niños, ancianos debilitados y enfermos.
Quince Medallas de Oro obtenidas en varias Exposiciones. Domicilio social: Old Street, London, E. C.

El "Argus de la Presse,"

la más antigua agencia de recortes de periódicos ha entrado en el 25.º año de su existencia.
El Argus de la Presse está en relaciones con los periódicos de todo el mundo.
El Argus proporciona diariamente más de 12.000 extractos de periódicos a los representantes más diversos de todos los ramos de la actividad humana.
Escribir 14, rue Dronot, París, IX.
Dirección telegráfica: ACHAMBURE PARIS

La limosna de la sangre

El que siembra el oro a profusión no produce a las actuales debilitadas generaciones tanto bien como el que a ellas provee con la divina limosna de la sangre. Looz, pues, al verdadero Hierro Bravais en gotas concentradas triunfador de todos los agotamientos físicos, maravilloso remedio que lo mismo regenera en la infancia que en la vejez.

VIÑAS FRANCO-AMERICANAS

Cincuenta y dos variedades de viñas franco-americanas a vender ingertadas sobre las mejores ingertes de aquellos reconocidos.
Los más resistentes a las tierras fuertes, a precios muy reducidos.
Ofrece cinco mil pies de viñas de primera clase a diez francos el ciento sobre Remy y cinco francos sobre Rippestris.
También vendo LA SIN IGUAL, máquina para ingertar, no desarmable y de fácil manejo, haciendo tres especies de ingertes: raja, escarriana e inglesa.
Precio del tamaño chico, 40 francos.—Id. del grande, 50 id.
Dirigir los pedidos al Sr. Laporte, quia Deschamps, 45, Burgo (Francia).

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 52.750.000 pesetas
Fábrica de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao
Lingote al cok de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.
Hierros laminados y homogéneos en todas las formas comerciales.
Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.
Carriles Vigole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.
Carriles Phoenix o Brose para tranvías eléctricos.
Vigier para toda clase de construcciones.
Chapas gruesas y finas.
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.
Fabricación especial de hojalata.
Cubos y baños galvanizados.
Láminas para fabricas de conservas.
Envases de hojalata para diversas aplicaciones.
Impresión sobre hojalata en tonos colores.
Dirigir toda la correspondencia a
Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

Caldo Bordelés Casellas

(Sulfato de cobre en polvo, preparado).—Lo más económico, adherente y eficaz para combatir el mildiu de la viña y demás enfermedades criptogámicas de las plantas.—Frotitud, seguridad y comodidad en su empleo.
Único en el mundo: Patente de invención Muratori (patente).—50 medallas de oro, plata, etc. Gran diploma de honor en la Exposición Universal de París de 1900.
No se ha de hombr pulverizado. Funcionan por medio del agua comprimida. Dos minutos bastan para darle presión para todo el día. El más sólido y práctico. 50 por 100 de economía, de tiempo y de líquido. Trabajo pesterio. Cebidas de 2 a 16 litros.
Vides americanas: 150 variedades de cepas en producción, desde la más precoz a la más tardía.
Gran novedad en cepas ingertadas cultivadas en macetas, para poner en los balcones y terrazas.
Árboles frutales, forestales y de adorno.
Palmeras y plantas de salón.
Folletos, catálogos ilustrados y prospectos gratis.
Admite encargos D. Luis Ginier y Darder calle de las Inzantes, 10, Mahón.

ENFERMEDADES DEL PECHO,

POR SU SABOR AGRADABLE y su eficacia, el VINO NOURRY
a la vez depurativo y fortificante, sustituye con ventaja a las emulsiones y al aceite de hígado de bacalao.
CLIN Y GOMAR, PARIS
y en todas las farmacias del mundo

JACQUET FRERES

Vernon-Eure (Francia)
Dinamos y motores eléctricos para corrientes continuas y alternas.
Medalla de Oro en la Exposición Universal de París 1900, Transformadores. Hay modelos hasta de 120 caballos para cualquier industria.
Catálogos gratis a quienes lo soliciten.

GOTA, REUMATISMO

El COLCHIFLOR, medicamento preparado con las flores frescas del colchico, se presenta en capsulas exactamente dosificadas y de conservación perfecta, constituyendo el específico más heroico de la Gota y del Reumatismo.—Ensayado en la clientela de varios médicos ilustres, ha dado siempre resultados excelentes y constantes.

Hierro Dialisado de Wyeth

Esta admirable preparación no produce ninguno de los perjudiciales efectos de los compuestos ferruginosos ordinarios.
Como la dosis es pequeña, puede administrarse con suma facilidad.
No tiene gusto ni olor desagradable.
No irrita al estómago.
No afecta absolutamente los intestinos, y no produce ni diarrea ni estreñimiento.
No afecta ni embechece los dientes.
La fuerza y pureza de la solución son invariables.
Adaptada especialmente a las enfermedades de las mujeres y de los niños, produciendo casi instantáneamente los colores de a salud.
Cada botella va acompañada de las instrucciones necesarias.

Pastillas Vegetales de Kemp

Los parásitos intestinales ó lombrices, son una de las causas más generales de enfermedad en los niños, y a su presencia se puede atribuir una parte muy considerable de las muertes que ocurren entre las edades de cuatro a diez años.
El niño que se ve invadido por estos molestos parásitos, tiene un apetito voraz para los dulces, se rasca continuamente la nariz, se pone pálido, ojeroso y se ataca su desarrollo.
La curación consiste simplemente en la expulsión de la causa de la enfermedad, y no debe perderse tiempo ó sobrevenirán serios desarreglos del estómago y de los intestinos febriles, convulsiones y aun la muerte.
Afortunadamente el socorro es completo y está a la mano. Las Pastillas de Kemp son el mejor remedio conocido y en ellas puede tenerse absoluta confianza.

Gran Hotel de Los Placeres

Ria de Marín (Pontevedra)
Gran edificio con una terraza de 500 metros cuadrados sobre el mar.—Luz eléctrica, agua y timbres en todas las habitaciones.—Cuartos de baño y casetas para baños de mar libre.—Restaurant ante y fonda.—Departamentos para familias.
... La mejor preparación para conservar, restaurar y embellecer el cabello es ...

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer.



Conserva la cabeza libre de caspa, sana los humores molestos e impide la caída del cabello. Cuando el cabello se pone seco, claro, marchito ó gris le devuelve el color original y su textura, estimulando un nuevo crecimiento. Daquetera se emplea el Vigor del Cabello del Dr. Ayer, suplantando a las demás preparaciones y pasa a ser el favorito de las señoras y caballeros.

El Vigor del Cabello del Dr. AYER.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

LUIS JABOUILLE (Ingeniero)

representante general de casas de comercio y sociedades extranjeras.—Oficinas en Marinha Grande (Portugal).
Agente general exclusivo por Portugal, España y Marruecos, de las casas siguientes:
Máquinas de vapor de todas clases y mecánica en general. Compañía Franco-Americana en Lesquin-lez-Lille (Francia).
Fundiciones, pequeñas calderas y aparatos especiales. E. Laconture, en Saint Quentin (Francia).
Motores a gas, a esencia ó alcohol, para pequeñas industrias. Ch. Schmid, en Bar le Duc (Francia).
Aparatos para destapar tubos a las calderas de vapor. L. Fontaine, en Les Sables d'Olonne (Francia).
Piedras de afilar, para todas las industrias. A. Mortens y F. Debont, en Tubize (Bélgica).
Tapas para pozos y elevadores de agua para todas las profundidades. L. Jonet y C.ª, en Ralsmes lez Valocennes.
Exportación, importación, comisión.
Dirigirse a Luis Jabouille, ingeniero en Marinha Grande (Portugal).

CURACION SEGURA

Dios fundó la RELIGIÓN para alivio de las enfermedades del alma. Para curar las dolencias del cuerpo ha creado la Medicina. Estudiándola con FE, se ha realizado la ESPERANZA de hallar un remedio que permita hoy ejercer la CARIDAD de curar a los que sufren tos, ronquera, asma, bronquitis y demás afecciones de la garganta y pecho, coc el Pectoral-Santa Maria que combate con éxito dichas dolencias.
De venta en las droguerías y farmacias.

CONVIENE PREVENIRSE

Hay algunos ilusos ó mal aconsejados industriales que al ver las curaciones obtenidas desde hace treinta años en casos verdaderamente desesperados con el ALQUITRAN GUYOT, intentan aprovecharse de la confusión a que se presta cierta semejanza de nombres, y buscan el modo de vender sus productos en lugar del producto verdadero, perjudicando, como es consiguiente, siempre que lo consiguen, no sólo los intereses del público, sino lo que es más grave, la salud de los enfermos.
Hay, en efecto, alquitranes de especies diversas, pero todo el mundo sabe que el ALQUITRAN MEJOR es el que los abetos de Noruega producen y que, no obstante su elevado precio, es el único que Mr. Guyot emplea para la fabricación de sus productos.

WHISKY

El mejor licor de este nombre es el que lleva la marca
MAY DEW
cuyo propietario en Glasgow es el señor
CULLEN & WANNOP
De venta en los principales cafés y colmados.

TURBIMAS AMERICA

Para saltos de todas las alturas y fuerzas
Las mejores turbinas para RENDIMIENTOS VARIABLES.—Eje vertical ó horizontal.—Construcción norteamericana.
Importante: Garantizamos que el rendimiento de nuestras turbinas, de 80 a 85 por 100, es SUPERIOR al de cualquier otro sistema en uso.
Algunas de nuestras grandes turbinas han excedido del 85 por 100 con menos de la plena admisión de agua, y han dado un término medio de más del 80 por 100 de rendimiento, entre la mitad y la plenitud de admisión. Ninguna otra turbina ha obtenido semejante resultado, y desafiamos a que se nos pruebe o contrario.
Estas TURBINAS se instalan con ó sin rejilla, y funcionan fumergidas sin pérdida de rendimiento.—Las ruedas están suadidas de una sola pieza.—Sin engrases, sin entretenimiento, sin desgaste.—Grandes ventajas sobre todos los sistemas en uso.—Gran regularidad en la marcha.
Se sirven los pedidos con gran rapidez.
Presupuestos y catálogo gratis.—Únicos concesionarios en toda Europa:
Sloan et C.ª, 17, Rue du Louvre.

Linimento Géneau

No más fuego. No más peladuras
Solo TOPICO reemplazando el Fuego, sin dolor ni caída del pelo, cura rápida y segura de las cojeras, esparavanes, sobre-huesos, torceduras, etc., etc.—Revisivo y resolutivo inmejorable en las glándulas y males de garganta.
Farmacia Mestivier y C.ª, 275, rue Saint-Honoré, París, y en todas las farmacias.

COMPAA GENERAL DE TUBERIA

Compra para conducción de aguas.—Compagnie Generale des Conduites d'Eau.—Societe Anonyme.—Lieja (Bélgica).—Esta importantísima casa ha suministrado tubería tanto para agua como para gas al mundo entero.—La compañía se compromete a suministrar cañería de cualquier diámetro, ya sea en continuos ó en pedruzcos.—Las especificaciones indican los precios franco a bordo.

VINAGRE superior de TOCADOR y verdadera

Agua de Botot
Solo dentífico ó probado por la Academia de Medicina de París.
De venta en las principales droguerías y farmacias.

FABRICA DE VERMOUTH de los señores Martini y Rossi

Curso Victoria Smanetti II Torino
Es el mejor vermouth. Desechad las imitaciones. Exigir la firma Martini & Rossi. De venta en todos los establecimientos de importancia.

BARNARD GRANT & C. 27

Mincinglane, Londres E. C.ª.—Comerciantes de frutas de Canarias (bananas, tomates, patatas, etc.) Ofrece sus servicios para ventas en consignación; garantizando los mejores precios. Para referencias dirigirse al agente, Leon y Castillo, número 64, Las Palmas.

LES PRODUITS de contrefaçons DES Capsules TAETZ

Se reconnaissent facilement à l'épauis bourrelet indigeste qui se trouve à la base de chaque capsule et au manche total de métal.—Eian exigir les botes en metal imprimés à la signature de TAETZ.—Seul inventeur de ce Genre de Capsules.

Las lombrices

Cuando se nota que un niño se pone pálido y ojeroso y empieza a enflequecer, que se rasca continuamente las narices, que tiene el sueño agitado etc., es casi segura la presencia de lombrices. Para impedir estos graves accidentes, las Pastillas de Kemp ofrecen el remedio a la vez más seguro y más fácil de tomar, pues el niño las toma como dulce.—Las Pastillas de Kemp, nunca fallan en curar todo caso de lombrices intestinales y se venden en todas las Farmacias.

Sucesoras de B. Vallejo

realizan por fin de temporada las existencias que tienen de sombreros para señora.
Villanueva, 6, bajo
Empiastros porosos superiores
Garantizados ser de la mejor calidad POR
Lanman y Kemp
Mejorados en alto grado y admitidos universalmente no en superior.
Véndese buenas farmacias

Antisepsia, desinfección. Licor de Laitarado.

Desinfección del suelo, de las casas, de las ropas, loción de las heridas, quemaduras, sarpullido, etc.; tocado de las señoras, lavatorios, inyecciones.—De venta en la mayor parte de las farmacias y 19 rue Jacob, París.

El gran específico

Aunque son ya generalmente conocidas para las afecciones del hígado las Píldoras de Bristol, no está demás recordarlo que ya se haya empleado y al que aun no las conozca, que son puramente vegetales en su composición.
No entra en ellas el mercurio ni ninguna otra droga mineral. Usándolas, desaparecen los desarreglos biliaicos, dolores de costado, ictericia, mareos y vértigos.

PALUDISMO

Una de las plagas que más acosan a la humanidad, especialmente en los países tropicales ó pantanosos, y en todas las regiones aliviarlo nuevamente a la agricultura, son las fiebres palúdicas y toda clase de fiebres intermitentes y remitentes.—Para fortalecer los órganos afectados, no existen remedios más eficaces que la Zarparrilla y Píldoras del doctor C. C. Bristol.

El complemento de la hermosura es una abundante cabellera. No puede en verdad la mujer alcanzar el esplendor de la belleza si se va privada de este indispensable adorno de su sexo. La mujer dotada de ondulantes rizos, larga y sedosa cabellera, es la reina de la creación, el objeto más bello que ha salido de la divina mano del Creador. Para conseguir una abundante y ondulosa cabellera, hágame uso constante del Tónico Oriental.

Fosfatina Folieres

EL MEJOR ALIMENTO PARA LOS NIÑOS
¡OJO! CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES
Contra el cansancio intelectual la anemia y la neurastenia usad el Ovo Lactina Billion.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1.º y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual a Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Cornuña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinación para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 23 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carupano, Coro y Cumaná, con trasbordo en Puerto Cabello, y para Trinidad, con trasbordo en Curacao.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual salido de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGER

Salida de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salida de Tánger: Martes, jueves y sábados.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 %, en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y obras Públicas de 14 Abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestros que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

A los Neurópatas

La gran inmensidad de enfermedades nerviosas

que emplean por los males de cabeza y concluyen por la apoplejía, ha resistido siempre a los esfuerzos de la ciencia médica. No hace mucho tiempo, que utilizando el descubrimiento fisiológico de la absorción medicamentosa por la piel, el médico militar Roman Weissmann, ha ideado un procedimiento eficaz que interesa tanto a la ciencia como a la humanidad afligida de los nervios. Su larga práctica médica de cerca de cincuenta años, y la base racional del tratamiento, consistente en hacer obrar sobre el sistema nervioso las substancias terapéuticas absorbidas por la piel, han coronado de éxito la idea feliz hasta el extremo que el folleto publicado por el autor con el título de

"Profilaxia y curación de las enfermedades nerviosas y de la apoplejía"

alcanza ya la 2.ª edición. Este libro da no solamente, las explicaciones, al alcance de todos, sobre la naturaleza de la nueva terapéutica y los resultados obtenidos con ella en los casos desesperados, sino que además contiene los artículos de la prensa médica consagrados al procedimiento, así como las opiniones de diferentes personalidades científicas, tales como el Dr. Leonardo Pérez Hernández en Madrid, calle de Toledo No. 3; el Dr. José Albasanz en Madrid, calle del Humillero No. 5; el Dr. Celestino Moliner en Madrid, calle Mayor No. 53; el Dr. José Granado en Madrid, Trus Peces No. 8, y de otras muchas corporaciones.

Recomendamos pues vivamente este tratamiento a todos los que sufren de un estado nervioso general cuyos síntomas característicos son los dolores constantes de cabeza, la jaqueca, las congestiones, una grande irritabilidad, insomnios, agitación física y otras molestias; a aquellos que atacados por la apoplejía, sufren de parálisis, afonía, de dificultades para hablar y para tragar, para contracturas y dolores permanentes en las articulations, de debilidad parciales en los músculos, de pérdida de la memoria, de insomnio, etc.; a los que habiendo recurrido a los tratamientos ordinarios, hidroterapia, fricciones, electrización, galvanización, masaje, etc., no han encontrado el menor alivio; y en fin a todas las personas que temen al ataque apoplético, por sentirse atacados de ciertos síntomas procedentes como los males de cabeza, mareos, los trastornos de la visión, los ruidos de oídos, el hormigueo de las extremidades y el embotamiento de la sensibilidad de los miembros. Todo individuo comprendido en cualquiera de los grupos de enfermedades expresadas, así como las jóvenes estéticas y deiles y ancianos están sometidos a un exceso de trabajo intelectual deberían apresurarse para adquirir el folleto del Dr. Weissmann donde encontrarán toda clase de observaciones interesantes y el cual recibirá gratis a la primera indicación que se sirvan hacer a los correspondientes en España:

Madrid: Melchor Garcia, Especialidades Farmaceuticas, Cappellanos No. 1, duplé.
Barcelona: Vicenç Farrer y Ca., Despacho Central; Comercio 112, Sucursal; Princesa 1.

BLISSETT AVELLANEDA C.º LIMITED

Casa para la venta de toda clase de frutas de Canarias, recién establecida en Londres.
Escritorio y almacén depósito para ventas al por mayor:
33 & 35 Endell St., Covent Garden, W. G.

Kabelfabrik Actien-Gesellschaft

(SOCIEDAD POR ACCIONES)
Establecimientos en VIENA (Austria) y en PRESSBURG (Hungria)
Domicilio: VIENA XIII
Construcción de cables é hilos aislados para alumbrado eléctrico, transmisión de fuerza, telegrafía y telefonía
Especialidad: Conductores aislados por caoutchouc natural y caoutchouc vulcanizado
Cables protegidos por plomo hasta 20.000 volts.
La Sociedad construye y coloca redes completas de cables

Abonos minerales y productos químicos

La Sociedad General de Industria y Comercio posee, entre otros negocios, la explotación de las más importantes Fábricas nacionales de superfosfatos y abonos minerales compuestos, ácidos sulfúricos anhídrido y comercial, ácidos nítricos y clorhídricos, sulfatos de sosa, glicerinas comerciales y farmacéuticas, colodión y demás productos químicos.
Fábricas en Elorrieta, Zuazo y Guturribay (Vizcaya); en el Calayo y Avilés (Asturias); en Bonanza y Trañara.
Dirigirse los pedidos: Lotería, 3, Bilbao. Villanueva, 11 (apartado, 66), Madrid. Uribe, 40, Oviedo.

Société Anonyme des Anciens Etablissements PANHARD G. LEVASSOR

Capital: 5.000.000 de francos
19 --- AVENUE D'IVRY --- 19
PARIS
Las más altas recompensas en las Exposiciones
Los primeros premios en todas las carreras y concursos
Automóviles de todas clases
Omnia ut cito y sin Imperial, Furgones y Camiones, Char à bancs, Breaks, Trucks